

Niederschrift

über die öffentliche Ortsbeirat Südliche Innenstadt von Ludwigshafen am Rhein

Sitzungstermin: Mittwoch, den 18.01.2017

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr

Sitzungsende: 18:35 Uhr

Ort, Raum: Rathaus, Sitzungszimmer 1

Anwesend sind:

Ortsvorsteher

Christoph Heller

CDU-Ortsbeiratsfraktion

Karl-Heinrich Hecker

Gabriele Deuschel-Deigentasch

Michael Sessig

Doris Behrendt

Anni Braun

Martina Werkmann-Specht

SPD-Ortsbeiratsfraktion

Bernd Laubisch

Lorena Schmitt

Margot Steeger

David Schneider

FDP-Ortsbeiratsmitglied

Alfred Glatzer

DIE GRUENEN - Ortsbeiratsfraktion

Jens Brückner

DIE LINKE-Ortsbeiratsmitglied

Sabine Gerassimatos

Schriftführer/in

Elke Dahl

Entschuldigt fehlen:

SPD-Ortsbeiratsfraktion

Rudi Jacob

DIE GRUENEN - Ortsbeiratsfraktion

Raik Dreher

Tagesordnung:

1. Einwohnerfragestunde
2. Bericht Ortsvorsteher
3. Benennung Markus -Sternlieb-Platz
Vorlage: 20163639
4. Antrag des Ortsvorstehers
Parkzone 4 und 5
Vorlage: 20173697
5. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Kontrolle und Überprüfung der Uhrzeiten und Auflagen der Außengastronomie in der Innenstadt
Vorlage: 20173699
6. Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Zustände im S-Bahnhof Mitte-Süd
Vorlage: 20173700
7. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Landestransparenzgesetz
Vorlage: 20173701
8. Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Erneuerung der Fahrbahnmarkierung in der Heinigstraße Richtung Rathaus nach Kreuzungsbereich Kaiser-Wilhelm-Straße
Vorlage: 20173702
9. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Absperrpfosten in der Hafestraße und Defreggerstraße
Vorlage: 20173704
10. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Vorstellung Metropol
Vorlage: 20173705
11. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Schließung der vier Pfeiler Berlinerstraße
Vorlage: 20173706
12. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Ortsbegehung BBS Hauswirtschaft
Vorlage: 20173708
13. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion

Ausstattung des Spielplatz Parkinsel
Vorlage: 20173709

14. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Vorstellung des versprochenen Parkrumkonzeptes für die Südliche Innenstadt
Vorlage: 20173710
15. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Beendigung Sanierung Lagerhausstraße
Vorlage: 20173711
16. Anfrage des Mitgliedes die LINKE im Ortsbeirat
KTS Ludwig-Bertram Mietcontainer
Vorlage: 20173712
17. Anfrage des Mitgliedes der FDP im Ortsbeirat
Haltestelle Pfalzbau/ Wilhelm- Hack-Museum
Vorlage: 20173713
18. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Nahversorgung Walzmühle
Vorlage: 20173714
19. Anfrage des Mitgliedes die LINKE im Ortsbeirat
Privater Anlegersteg Parkinsel
Vorlage: 20173715
20. Anfrage des Mitgliedes der FDP im Ortsbeirat
Durchfahrt zwischen Schwanthalerallee und An der Kammerschleuse
Vorlage: 20173716
21. Anfrage des Mitgliedes die LINKE im Ortsbeirat
Kurzzeitparken Schützenstraße
Vorlage: 20173717
22. Anfrage des Mitgliedes die LINKE im Ortsbeirat
Bushaltestelle Überdachung Lusanum
Vorlage: 20173718

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ausschuss war beschlussfähig.

Protokoll:

zu 1 **Einwohnerfragestunde**

Es meldeten keine Bürger sich zu Wort.

zu 2 **Bericht Ortsvorsteher**

- Die Stellungnahme des Bereichs Finanzen 2-11, vom 19.01.2016 zu Investitionen aus der Ortsbeiratssitzung vom 12.11.2016 wird ausgehändigt.
- Die Stellungnahme der Stadtplanung 4-123, vom 29.11.2016 wegen des Lückenschlusses des Radweges in der Heinigstraße wird ausgehändigt.
- Ersetzen der fehlenden Kacheln am Bahndamm in der Bleichstraße durch die Deutsche Bahn. Hier Stellungnahme der DB „Bei den losen Fliesen an der Stützwand entlang der Bleichstraße handelt es sich um einen optischen Mangel, die Standsicherheit und Funktion des Stützbauwerkes wird hierdurch jedoch zu keiner Zeit beeinträchtigt. Bis zur Beseitigung dieser optischen Schäden wird die Stützwand gemäß den Vorschriften regelmäßig überwacht. Die Sanierung der Außenhülle der Stützwand soll 2017 begonnen werden.“
- Paul-Kleefoot-Platz, Verlegung der Standort Bike + Ride-Ständer
Der Ortsbeirat Südliche Innenstadt stimmt einstimmig dem Vorschlag der Verwaltung zu.
- Folgende Ortsbeiratstermine für 2017
22. März, 31. Mai, 30. August und 8. November 2017, jeweils 17 Uhr
- Jede Ortsbeiratsfraktion bekommt einen **Masterplan für die Grünflächenpflege** ausgehändigt.
- Stellungnahme des Bereichs Tiefbau 4-14 vom 12.1.2017, Signalgeregelte Kreuzung Bahnhof-/Maxstraße
Diese Signalanlage entspricht nicht mehr dem Stand der Technik. Sie ist nur noch über ein Provisorium am Verkehrsrechner angeschlossen. Nach Empfehlung der Unfallkommission kann diese Signalanlage abgebaut werden. Die fußläufigen Querungen in dieser Kreuzung sind deshalb umzubauen. An allen Ecken dieser Kreuzung sollen zukünftig „Gehwegnasen“ das Querens der Bahnhof- und Maxstraße gefahrlos ermöglichen. Die Bauarbeiten sind für April/Mai projektiert. In der Bahnhofstraße wird während der Bauzeit eine Fahrspur nutzbar bleiben. Das Projekt wird aus dem Ergebnishaushalt finanziert.
- Straßenausbauprogramm: Ausbau der Kaiser-Wilhelm-Straße.

Die Stellungnahme des Bereichs Tiefbau 4-14 vom 17.01.2017 liegt dem Protokoll bei.

zu 3 Benennung Markus -Sternlieb-Platz

Ortsvorsteher Christoph Heller liest die Vorlage des Bereichs Stadtarchiv 3-117 vom 29.11.2016 vor. Danach soll der Platz vor dem Kopfbau der Christian-Weiß-Siedlung den Namen des GAG-Chefs und „Baumeisters von Ludwigshafen“ Markus Sternlieb (1877 – 1934) tragen. Seit 1945 trägt er den Namen Kurfürstenplatz.

In seiner Nähe befindet sich eine Straßenbahnhaltestelle der Linie 6, bisher „Südweststadion“ genannt.

Eine Benennung von Platz und Straßenbahnhaltestelle nach Markus Sternlieb wäre ohne weiteres möglich und würde den Namen des wohl bedeutendsten städt. Architekten Ludwigshafens wachhalten.

Der Ortsbeirat Südliche Innenstadt stimmt der Umbenennung des Platzes und der Straßenbahnhaltestelle einstimmig zu.

zu 4 Antrag des Ortsvorstehers Parkzone 4 und 5

Der Bereich Straßenverkehr 2-15 teilt folgendes mit:

Für die Bewohnerparkzonen IV und V wurde ca. die gleiche Anzahl an Bewohnerparkausweisen ausgestellt. Die weggefallenen 8 Bewohnerparkplätze in der Bewohnerparkzone V werden in der Wörthstraße, zwischen Berliner Straße und Otto-Stabel-Straße und auf dem Parkplatz unter der Hochstraße eingerichtet und führen nur zu einer räumlichen Erweiterung des Bewohnerparkbereiches für die Bewohnerparkzone V. Die Anzahl der Bewohnerparkstände bleibt in beiden Zonen gleich.

Vor dem Hintergrund, dass sich die Anzahl der Bewohnerparkstände nicht ändern, ist eine Zusammenführung der beiden Bewohnerparkzonen IV und V nicht notwendig.

Bei einer Gegenstimme hat der Ortsbeirat Südliche Innenstadt das so angenommen.

zu 5 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion Kontrolle und Überprüfung der Uhrzeiten und Auflagen der Außengastro- nomie in der Innenstadt

Der Bereich Öffentliche Ordnung 2-14 teilt mit:

Alle Bescheide der Genehmigung der Außengastronomie enthalten ausnahmslos die Auflage „Das Straßenlokal darf täglich nur bis 22.00 Uhr betrieben werden“.

Es werden pro Jahr ca. 80 Bescheide zur Genehmigung der Außengastronomie im öffentlichen Verkehrsraum erteilt. Dazu kommen die Wirtschaftsgärten aller im Stadtgebiet betriebenen Gaststätten, die sich im Privatbereich befinden.

Der Ortsbeirat Südliche Innenstadt bedankt sich einstimmig für die Antwort der Verwaltung, legt aber Wert darauf, dort wo es zu Problemen kommt, die Auflagen regelmäßig zu kontrollieren.

**zu 6 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Zustände im S-Bahnhof Mitte-Süd**

Der Bereich Tiefbau 4-14 teilt mit:

Die Möglichkeiten der Stadt, aktiv eine Besserung der Zustände herbeizuführen, beschränken sich bedauerlicherweise auf ständige Anmahnungen gegenüber der Deutschen Bahn. Nicht zuletzt darauf ist es zurück zu führen, dass die Bahn nunmehr angekündigt hat, die Rolltreppen zum Gleis 1 komplett auszutauschen, nachdem zahlreiche Reparaturversuche nicht zum Erfolg geführt hätten.

Auch hinsichtlich der Aufzüge werde nach Lösungsmöglichkeiten für eine nachhaltige Besserung der Situation gesucht. Hier hat die Bahn allerdings noch keine konkreten Zusagen gemacht.

Der Ortsbeirat Südliche Innenstadt beschließt einstimmig, dass die Reparatur und Austausch der Rolltreppe hier zeitnah erfolgen muss. Er hat kein Verständnis bei einem Bahnhof mit der Bedeutung und der Personenzahl des S-Bahnhofes Mitte, dass dieser nicht barrierefrei zu erreichen ist und dies über Monate hinweg und regelmäßig.

**zu 7 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Landestransparenzgesetz**

Der Bereich Gremium 1-134 teilt folgendes mit:

Am 01.01.2016 ist das Landestransparenzgesetz in Kraft getreten. Es gewährleistet die aktive Veröffentlichung von amtlichen Informationen und Umweltinformationen durch die rheinland-pfälzische Verwaltung. Herzstück des neuen Gesetzes ist die Transparenz-Plattform. Sie ermöglicht einen einfachen Zugriff auf Daten und Informationen der Verwaltung. Mit dem Landestransparenzgesetz wird das Handeln der Verwaltung transparenter. Zugleich soll das Verhältnis zwischen Bürgern und Verwaltung einfacher und unkomplizierter gestaltet werden.

Bei Gemeinden, Gemeindeverbänden und anderen der Rechtsaufsicht des Landes unterstehenden juristischen Personen des öffentlichen Rechts ist die Veröffentlichungspflicht im Übrigen auf Organisationspläne und Umweltinformationen beschränkt. Sie können jedoch bei ihnen vorhandene Informationen freiwillig auf Transparenz-Plattform bereitstellen.

Der Ortsbeirat Südliche Innenstadt versteht die Antwort der Verwaltung nicht und bit-

tet um nochmalige Aufklärung, welche Auswirkungen das neu in Kraft getretene Landestransparenzgesetz für die Arbeit im Ortsbeirat bedeutet.

**zu 8 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Erneuerung der Fahrbahnmarkierung in der Heinigstraße Richtung Rathaus
nach Kreuzungsbereich Kaiser-Wilhelm-Straße**

Der Bereich Tiefbau 4-14 teilt mit:

Wir werden die Markierung veranlassen.

Wir bitten zu beachten, dass solche Markierungsarbeiten aus Haftungsgründen und witterungsbedingt erst im Frühjahr bei dauerhaft ausreichenden Temperaturen und Trockenheit stattfinden können.

Der Ortsbeirat Südliche Innenstadt bittet dringend einstimmig, dass die Markierung im Frühjahr 2017, wenn es witterungsbedingt möglich ist, ausgeführt wird.

**zu 9 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Absperrpfosten in der Hafestraße und Defreggerstraße**

Der Bereich Straßenverkehr 2-15 teilt mit:

Die Angelegenheit wird in der nächsten Verkehrsrundfahrt am 26.1.2017 geprüft. Das Ergebnis wird dem Ortsvorsteher mitgeteilt.

Der Ortsbeirat Südliche Innenstadt bittet einstimmig um Benachrichtigung und das Anhören der Anwohner.

**zu 10 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Vorstellung Metropol**

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde TOP 10 von der Tagesordnung genommen.

**zu 11 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Schließung der vier Pfeiler Berlinerstraße**

Der Bereich Straßenverkehr 2-15 teilt mit:

Die Örtlichkeit wird in der nächsten Verkehrsrundfahrt am 26.1.2017 vor Ort geprüft. Das Ergebnis wird dem Ortsvorsteher mitgeteilt.

Der Ortsbeirat Südliche Innenstadt bedankt sich bei der Verwaltung und wartet auf die Antwort.

**zu 12 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Ortsbegehung BBS Hauswirtschaft**

Ortsvorsteher Christoph Heller macht einen Ortstermin für den Ortsbeirat Südliche Innenstadt aus.

**zu 13 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Ausstattung des Spielplatz Parkinsel**

Der Bereich Grünflächen und Friedhöfe 4-21 teilt mit:
Der Ersatz der Seilbahn wurde bereits beauftragt. Der Einbau wird vor Beginn der Saison abgeschlossen sein.

Der Ortsbeirat Südliche Innenstadt bedankt sich bei der Verwaltung.

**zu 14 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Vorstellung des versprochenen Parkraumkonzeptes für die Südliche Innenstadt**

Die Stellungnahme des Bereichs Straßenverkehr vom 18.1.2017 zur Vorstellung des Parkraumkonzeptes liegt dem Protokoll bei.

Der Ortsbeirat Südliche Innenstadt begrüßt einstimmig die Stellungnahme der Verwaltung und bittet einstimmig vor der Umsetzung diese im Ortsbeirat vorzustellen. Der Ortsbeirat würde sich freuen wenn diese in der Ortsbeiratssitzung am 08.11.2017 vorgestellt werden, damit über die Vorschläge beraten werden kann.

**zu 15 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Beendigung Sanierung Lagerhausstraße**

Der Bereich Tiefbau 4-14 teilt mit:
Die Bauarbeiten ruhen wegen der Feiertage und Ferien bis 09.01.2017. Der Wintereinbruch lässt momentan keine Bautätigkeit zu. Die Fertigstellung der Maßnahme wird nach wie vor

Ende April 2017 erwartet.

Nachfrage:

Wie lange sollen die Gewerbetreibenden noch durchhalten müssen? Die Baustelle soll künftig straffer und störungsfrei über die Bühne gehen.

**zu 16 Anfrage des Mitgliedes die LINKE im Ortsbeirat
KTS Ludwig-Bertram Mietcontainer**

Der Bereich Gebäudemanagement 4-132 vom 16.01.2017 gibt eine ausführliche Stellungnahme ab, die als Anlage in Kopie beigefügt ist.

**zu 17 Anfrage des Mitgliedes der FDP im Ortsbeirat
Haltestelle Pfalzbau/ Wilhelm- Hack-Museum**

Der Bereich Tiefbau 4-14 teilt mit:

Die Projektleitung liegt bei der Rhein-Neckar-Verkehr GmbH (RNV) und diese gibt folgende Stellungnahme:

Kurzfristig vor Baubeginn der Maßnahme wurde vom Land eine neue Technische Aufsichtsbehörde (TAB) zur Unterstützung des LBM hinzugezogen. Für verschieden Gewerke (z.B. Fahrgastunterstände, Spritzschutz, Fahrleitungsmaste) wurden von Seiten der TAB detailliertere Gutachten (z.B. statische nachweise) als im bis dato bekannten Umfang gefordert. Die Anforderung zum Umfang des Detaillierungsgrad von Gutachten und Stellungnahmen liegt im Ermessen der zuständigen TAB, auch wenn es für die Bauteile Typengenehmigungen gibt. Aufgrund der erstmals in dieser Form geforderten Komplexität der Nachweise, war es nicht möglich alle Abstimmungen, Nachweise und Mehraufwände in der ursprünglich kalkulierten Zeit zu erbringen, so dass Verzögerungen und Kostenerhöhungen nicht vermieden werden konnten.

Nachfrage:

Die FDP-Ortsbeiratsfraktion ist vollkommen unzufrieden mit der Antwort.

**zu 18 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Nahversorgung Walzmühle**

Die WirtschaftsEntwicklungsGesellschaft Ludwigshafen mbH teilt folgendes mit:

Beim Walzmühlencenter handelt es sich um eine rein private Gewerbeimmobilie. Die W.E.G. steht mit den Eigentümernvertretern wie auch mit den Centerbetreibern regelmäßig im Austausch. Aktuell liegen keine neuen Erkenntnisse vor.

Nachfrage:

Bis wann werden mit Erkenntnissen gerechnet?

**zu 19 Anfrage des Mitgliedes die LINKE im Ortsbeirat
Privater Anlegersteg Parkinsel**

Die Rheinufer Süd Entwicklungs GmbH gibt mit Schreiben vom 18.01.2017 eine ausführliche Stellungnahme ab, die als Anlage in Kopie beigefügt ist.

**zu 20 Anfrage des Mitgliedes der FDP im Ortsbeirat
Durchfahrt zwischen Schwanthalerallee und An der Kammerschleuse**

Der Bereich Stadtplanung 4-125 gibt eine ausführliche Stellungnahme vom 12.01.2017 ab, die als Anlage in Kopie beigefügt ist.

**zu 21 Anfrage des Mitgliedes die LINKE im Ortsbeirat
Kurzzeitparken Schützenstraße**

Der Bereich Straßenverkehr 2-15 teilt mit, dass die Anfrage in der nächsten Verkehrsrundfahrt am 26.01.2017 geprüft wird, da der Kurzzeitparkbereich auch für die Apotheke genutzt werden kann. Der Ortsvorsteher erhält eine Mitteilung über das Ergebnis.

**zu 22 Anfrage des Mitgliedes die LINKE im Ortsbeirat
Bushaltestelle Überdachung Lusanum**

Der Bereich Tiefbau 4-14 teilt folgendes mit:

Bei der Haltestelle handelt es sich um die letzte Haltestelle vor dem Zielpunkt der Linie 77 „Berliner Platz“. Aus diesem Grund steigen an dieser Haltestelle wenige Fahrgäste zu. Die Kosten für die Installation eines Fahrgastunterstandes in Höhe von ca. 10.000 Euro können bei der derzeitigen Haushaltssituation der Stadt Ludwigshafen von daher nicht verantwortet werden.

Nachfrage:

Ist bekannt, dass dort sehr viele Behinderte einsteigen?

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der Vorsitzende um
18:35 Uhr die öffentliche Sitzung.

Für die Richtigkeit:

Datum: 27.01.2017

Elke Dahl
Schriftführer/in

Christoph Heller
Vorsitzende/r